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за хис ту психічно хво рих і пок ра щан ня психіат рич ної до по мо ги
(1991 р.), Стан да рт них пра ви лах за без пе чен ня рівних мож ли вос тей
для інвалідів (1993 р.) та інших до ку мен тах.

Зміст наз ва них міжна род них за ко но дав чих до ку ментів підтве р -
д жує ак ту альність вирішен ня проб лем лю дей з особ ли ви ми пот ре ба-
ми, се ред яких є проб ле ма соціаль ноRпе да гогічної ро бо ти з мо лод -
дю з особ ли ви ми пот ре ба ми, що но сить склад ний, інтег ро ва ний,
ба га то ас пе кт ний ха рак тер та пот ре бує розг ля ду за різни ми нап ря -
ма ми досліджень, зок ре ма: філо софсь ким, соціологічним, соціаль -
ноRпси хо логічним, пе да гогічним та соціаль ноRпе да гогічним.

Ефек тивність соціаль ноRпе да гогічної ро бо ти оціню ють за ре зуль -
татом усебічно го роз вит ку, са мо роз вит ку й са мо ре алізації осо би в ін -
те ре сах суспільства і са мої осо бис тості, що ви яв ляєть ся у здат ності
до інтег рації в суспільство пов ноцінним чле ном та у сфор мо ва но му
рівні соціалізації в пев ний відрізок ча су.
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Ано тація. Висвітлен ню досвід Італії з ор ганізації інтег ра тив но го
та інклю зив но го нав чан ня як найп рий нятнішої для дітей з інвалід ніс -
тю фор ми здо бут тя освіти. Пе ре ра хо ва но функції кон суль та тив них
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Особ ли во ак ту аль ним це пи тан ня є для мо лоді з особ ли ви ми пот ре -
ба ми, оскіль ки їхня осо бистість тіль ки про дов жує своє фор му ван ня
і пот ре бує підтрим ки та до по мо ги з бо ку спеціалістів. Діти та мо -
лодь з особ ли ви ми пот ре ба ми по винні бу ти за без пе чені дос ту пом
до освіти, про фесійної підго тов ки, ме дич но го обс лу го ву ван ня, від -
нов лен ня здо ров’я, до за собів відпо чин ку, за лу ча ти ся до соціаль но -
го жит тя, ма ти мож ливість роз ви ва ти ся як осо бистість.

Усе це ви ма гає уп ро вад жен ня в прак ти ку соціаль ноRпе да го гіч ної
ро бо ти з діть ми та мо лод дю з особ ли ви ми пот ре ба ми мо делі соціаль -
ної підтрим ки, стриж нем якої має ста ти взаємодія осіб з особ  ли ви ми
пот ре ба ми з соціумом, а не відки дан ня чи ігно ру ван ня їх че рез проб -
ле ми здо ров’я та роз вит ку. Об ме же ну дієздатність ок ре мих мо ло дих
лю дей потрібно сприй ма ти як наслідок зву жен ня мож ли вос тей са мо -
ре алізації інвалідів че рез ство рені соціальні умо ви. Дітей та мо лодь
з об ме же ни ми функціональ ни ми мож ли вос тя ми слід роз гля да ти не як
ано маль ну, а особ ли ву гру пу лю дей. Щоб за без пе чи ти все ви ще заз на -
че не, не обхідно за без пе чи ти інтег рацію лю дей з особ ли ви ми пот ре ба -
ми в суспільство че рез ство рен ня для них умов мак си маль но мож ли вої
са мо ре алізації, а не шля хом прис то су ван ня інвалідів до норм та пра вил
жит тя здо ро вих лю дей. Суспільст ву вар то адап ту ва ти існу ючі в нь о му
стан дар ти до пот реб лю дей з особ ли ви ми пот ре ба ми для то го, аби во ни
не по чу ва ли се бе за руч ни ка ми обс та вин та об ме же ної дієздат ності [1].

Са ме то му ро бо та з діть ми та мо лод дю з особ ли ви ми пот ре ба ми
є од ним із важ ли вих і пріори тет них нап рямів соціаль ної пе да го гі ки,
в ос нові якої — пра вові ос но ви соціаль но го за хис ту та підтрим ки цієї
ка те горії на се лен ня, сис те ма дер жав них і не дер жав них зак ладів і ус та -
нов, фор ми, ме то ди соціаль ноRпе да гогічної ро бо ти, соціальні тех но -
логії і тех но логії соціаль ноRпе да гогічної ро бо ти, зміст і спе цифіка яких
виз на чаєть ся рівнем об ме жен ня життєдіяль ності дітей та мо лоді, а та -
кож пов но ва жен ня ми ор ганізацій соціаль ної сфе ри, рівнем кваліфіка -
ції працівників, досвідом ро бо ти, фінан су ван ням, ре сур са ми то що.

Ос но ву пра во во го за хис ту дітей та мо лоді з інвалідністю ста -
нов лять міжна родні стан дар ти що до за без пе чен ня їхніх прав і га ран -
тій соціаль но го за хис ту, що відоб ра жені в до ку мен тах Ор ганізації
Об’єдна них Націй: Дек ла рації прав ди ти ни (1959 р.), Дек ла рації
соціаль но го прог ре су та роз вит ку (1969 р.), Дек ла рації про пра ва
ро зу мо во відста лих осіб (1971 р.), Дек ла рації про пра ва інвалідів
(1975 р.), Всесвітній прог рамі дій сто сов но інвалідів (1981 р.), Кон -
венції про пра ва ди ти ни (1989 р.), Всесвітній дек ла рації що до за без -
пе чен ня ви жи ван ня, роз вит ку і за хис ту дітей (1990 р.), Прин ци пах
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В освітніх Де пар та мен тах провінцій Італії функціону ють кон -
суль та тивні служ би, до скла ду яких вхо дять різноп рофільні фахівці,
адміністра то ри шкіл, уп равлінь освіти, предс тав ни ки гро мадсь ких
ор ганізацій, за не обхідності до лу ча ють ся предс тав ни ки служб охо -
ро ни здо ров’я. Співробітни ки цих служб ор ганізо ву ють інклю зив -
не нав чан ня, діаг нос ту ю чи дітей та виз на ча ю чи їхні пот ре би, на да -
ють кон суль та тив ну та нав чаль ноRме то дич ну до по мо гу пе да го гам
та шкільній адміністрації. 

У ма со вих муніци паль них зак ла дах, як в дошкіль них, так
і в шкіль них, пра цю ють асис тен ти вчи телів, що на да ють до по мо гу
шко ля рам з об ме же ни ми мож ли вос тя ми здо ров’я та ра зом з пе да -
го гом кла су відповіда ють за успішність учнів з особ ли ви ми пот ре ба  ми.
Асис тен ти вчи телів спіль но з пе да го гом скла да ють індивіду альні
нав чальні пла ни для кож но го уч ня з особ ли вос тя ми пси хофізич но -
го роз вит ку з ура ху ван ням йо го нав чаль них пот реб, у то му числі
з ко рекційноRре абілітаційної до по мо ги, яка в ок ре мих ви пад ках
на даєть ся по за ме жа ми шко ли в цент рах ме ди коRсоціаль ної ре абі -
літації [2].

Заз на чи мо, що навіть уро ки фізич ної куль ту ри, у ході яких на від -
міну від ук раїнсь ких шкіл, діти з особ ли ви ми пот ре ба ми ма ють мож -
ливість зай ма ти ся ру хо вою ак тивністю ра зом із ро вес ни ка ми. Ад же
са ме в та ких умо вах діти, які пот ре бу ють ко рекції фізич но го та (або)
ро зу мо во го роз вит ку, мо жуть до сяг ти най ви щих ре зуль татів в освіті та
соціальній інтег рації. Вис тав лен ня оцінок дітям з особ ли ви ми пот ре -
ба ми з фізич ної куль ту ри відбу ваєть ся, вра хо ву ю чи ви ко нан ня уч ня -
ми зав дань індивіду аль но го нав чаль но го пла ну, що був заз да легідь
роз роб ле ний спіль но з бать ка ми та ме дич ним пер со на лом [3].

Вва жаємо, що досвід Італії вар то пе рей ма ти і ви ко рис то ву ва ти
в ук раїнсь ких дошкіль них та за галь но освітніх нав чаль них зак ла дах. 
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служб при освітніх Де пар та мен тах провінцій Італії. Ог ля до во предс -
тав ле но ор ганізацію нав чан ня в дошкіль них і за галь но освітніх нав -
чаль них зак ла дах Італії.

Annotation. The experience of Italy in integrating and inclusive educa-
tion is recognized as the most appropriate form for education for children with
disabilities. The functions of advisory services in the educational departments
of the provinces of Italy are listed. An overview of the organization of training
in pre1school and general education institutions in Italy.

Ук раїна ра тифіку ва ла Кон венцію ООН про пра ва ди ти ни [3],
де стве рд жуєть ся, що ва да здо ров’я — це соціаль на проб ле ма дос -
туп ності та сприй нят тя осо би в соціумі, а не ха рак те рис ти ка осо -
бис тості. Ак ту аль ним пи тан ням сь о го ден ня пос тає проб ле ма нав -
чан ня дітей з особ ли ви ми пот ре ба ми в за галь но освітніх зак ла дах.
Ад же відторг нен ня лю ди ни на по чат ко во му етапі жит тя приз во дить
до ба гать ох проб лем у до рос ло му житті. Пе ре до вий світо вий досвід
інклюзії по ка зує, що успішна інтег рація в за галь но освітнє се ре до -
ви ще дає хо ро ший старт для по даль шо го влаш ту ван ня жит тя, ре -
алізації про фесійних знань і на ви чок.

На сь о годнішній день тур бо та про дітей з особ ли ви ми пот ре ба ми
здійснюєть ся ба гать ма міжна род ни ми і національ ни ми ор ганіза ціями
за учас тю як про фесіоналів, так і во лон терів. Пра ва дітей з ін ва лід -
ністю закріплені в та ких міжна род них до ку мен тах, як Дек ла рація
про пра ва інвалідів (ООН, 1975), Всесвітня прог ра ма дій віднос но
інвалідів (ООН, 1982), Кон венція про пра ва ди ти ни (ООН, 1989), Дек -
ла рація про пра ва ро зу мо во відста лих осіб (ООН, 1971), Стан дарт ні
пра ви ла за без пе чен ня рівних мож ли вос тей для інвалідів (ООН, 1993).

Се ред євро пейсь кий країн Італія посідає провідне місце у впро-
вад женні ідей інтег ро ва но го та інклю зив но го нав чан ня, оскіль ки од -
нією з пер ших виз на ла інтег ра тив не та інклю зив не нав чан ня найп -
рий нятнішою для дітей з інвалідністю фор мою здо бут тя освіти.
Освітні ре фор ми там роз по ча ли ся ще у 1970Rх, і сь о годні по над 90%
дітей з особ ли вос тя ми пси хофізич но го роз вит ку здо бу ва ють освіту
в зак ла дах за галь но го ти пу [1]. 

В «За коні про освіту» 1992 ро ку, у розділі про нав чан ня дітей
з особ ли ви ми пот ре ба ми, се ред пріори тетів цієї країни виз на че но
ро бо ту що до взаємодії шкіл з ус та но ва ми різно го підпо ряд ку ван ня
з ме тою на дан ня різнобічної до по мо ги шко ля рам з особ ли ви ми
освітніми пот ре ба ми різноп рофіль ни ми фахівця ми, які ма ють пра -
цю ва ти у тісно му взаємо кон такті та по ро зумінні; за лу чен ня батьків
до про це су нав чан ня дітей з особ ли вос тя ми роз вит ку то що. 
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